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Ìåòîä ïîëÿãàº ó âèâ÷åíí³ êîðìîâî¿ áàçè âîäîéìè òà æèâëåííÿ ðèá ³ àíàë³ç³ ¿õ
ðîçì³ðíî-â³êîâîãî ñêëàäó. Ñïî÷àòêó îá÷èñëþºòüñÿ ñóìàðíà ïðîäóêö³ÿ âñüîãî êîð-
ìîâîãî ìàêðîçîîáåíòîñó çà âåãåòàö³éíèé ïåð³îä íà îäíîìó ãåêòàð³ âîäîéìè, çà
ðàõóíîê ÿêî¿ ðèáà çä³éñíþº åíåðãåòè÷íèé, ïëàñòè÷íèé òà ãåíåðàòèâíèé îáì³íè.
Íà öüîìó åòàï³ âðàõîâóþòüñÿ ê³ëüê³ñí³ ïîêàçíèêè, êàëîð³éí³ñòü, òåìï â³äòâîðåííÿ
êîðìîâèõ îðãàí³çì³â, ùî çíàõîäÿòüñÿ ó âîäîéì³, ³ äîïóñòèìèé ñòóï³íü óòèë³çàö³¿
îðãàí³÷íî¿ ðå÷îâèíè. Îêðåìî äëÿ êîæíî¿ â³êîâî¿ ãðóïè óñ³õ âèä³â ðèá (ç óðàõóâàí-
íÿì ñòàò³) ðîçðàõîâóºòüñÿ ê³ëüê³ñòü åíåðã³¿, íåîáõ³äíà äëÿ çä³éñíåííÿ æèòòºâèõ
ôóíêö³é ³ îïòèìàëüíîãî ðîñòó. Òàêèé ìåòîä â³äð³çíÿºòüñÿ òèì, ùî âðàõîâóº îñîá-
ëèâîñò³ á³îëîã³¿ äîñë³äæóâàíèõ âèä³â ðèá, à òîìó çàáåçïå÷óº á³ëüø âèñîêó
òî÷í³ñòü îö³íêè ïîð³âíÿíî ç ìåòîäàìè, ÿê³ çàñòîñîâóþòüñÿ ó ðèáíèöòâ³ ³ áàçóþòü-
ñÿ ëèøå íà ðîçðàõóíêó çàãàëüíîãî çíà÷åííÿ êîðìîâîãî êîåô³ö³ºíòó. Çàïðîïîíî-
âàíèé ìåòîä äàº ìîæëèâ³ñòü ðîçðàõóâàòè ïîòåíö³éíó ÷èñåëüí³ñòü ³ á³îìàñó îêðå-
ìèõ âèä³â ðèá ó âîäîéì³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ìàêðîçîîáåíòîñ, ðîçì³ðíî-â³êîâèé ñêëàä, ïîòåíö³éíà ÷è-
ñåëüí³ñòü ³ á³îìàñà ðèá.

Îäíèì ³ç íàéá³ëüø àêòóàëüíèõ çàâäàíü ñó÷àñíèõ äîñë³äæåíü ê³ëüê³ñíî¿
äèíàì³êè ñòàäà ðèá º ðîçðîáêà ìîäåëåé, ÿê³ äîçâîëÿþòü îá’ºäíóâàòè ïåðåâà-
ãè òðàäèö³éíèõ àíàë³òè÷íèõ ï³äõîä³â ç ìîæëèâ³ñòþ äîñòàòíüî ïîâíîãî âðàõó-
âàííÿ ðîë³ êëþ÷îâèõ ÷èííèê³â, ÿê³ âèçíà÷àþòü äèíàì³êó ïîïóëÿö³é ³ ¿õ
ê³ëüê³ñí³ ïîêàçíèêè. Âåëèêå çíà÷åííÿ äëÿ ðîçâ’ÿçàííÿ çàçíà÷åíî¿ ïðîáëåìè
ìàº ãëèáîêèé àíàë³ç ³ ³íòåðïðåòàö³ÿ á³îëîã³÷íèõ ìåõàí³çì³â âïëèâó ð³çíî-
ìàí³òíèõ óìîâ íà æèòòÿ ðèá òà ðîçóì³ííÿ ðîë³ öèõ ìåõàí³çì³â ó çì³íàõ ÷èñå-
ëüíîñò³ ³ á³îìàñè ïîïóëÿö³é.

Ïîòåíö³éíó ÷èñåëüí³ñòü (á³îìàñó) ðèá äîñë³äæóþòü äëÿ ðèáîïðîìèñëîâî¿
îö³íêè âîäîéì ³ ìåæ ¿õ ïðîäóêòèâíèõ ìîæëèâîñòåé. Ðèáîïðîäóêòèâí³ñòü, ç
îäíîãî áîêó, âèçíà÷àºòüñÿ á³îëîã³÷íèìè ÿêîñòÿìè ðèá, ñòóïåíåì ³ ôîðìîþ
¿õ ãîñïîäàðñüêîãî îñâîºííÿ. Ç ³íøîãî áîêó, âîíà çàëåæèòü â³ä àá³îòè÷íèõ ³
á³îòè÷íèõ ñêëàäîâèõ åêîñèñòåì âîäîéì: ã³äðîëîã³÷íèõ ³ ã³äðîõ³ì³÷íèõ óìîâ,
âèäîâîãî ñêëàäó ðèá, ðîçâèòêó ïðèðîäíî¿ êîðìîâî¿ áàçè, ÿêà äëÿ ðèá-áåíòî-
ôàã³â êîíòèíåíòàëüíèõ âîäîéì îõîïëþº ÷åðâ³â, ëè÷èíîê êîìàõ, ðàêî-
ïîä³áíèõ, ìîëþñê³â ³ ³íø³ ãðóïè çîîáåíòîñó. Âåëèêå çíà÷åííÿ äëÿ äîñÿãíåí-
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íÿ âèñîêî¿ ðèáîïðîäóêòèâíîñò³ ìàº óñï³øí³ñòü æèâëåííÿ ðèá, ñòóï³íü âèêî-
ðèñòàííÿ íèìè êîðìîâî¿ áàçè.

Ìåòîä, ÿêèé ðîçãëÿíóòî ó ö³é ðîáîò³, â³äíîñèòüñÿ äî ãàëóç³ ïðîãíîçóâàí-
íÿ ðèáîïðîäóêòèâíîñò³ êîíòèíåíòàëüíèõ âîäîéì ó ïðèðîäíèõ óìîâàõ ³ äî-
çâîëÿº ðîçðàõóâàòè ïîòåíö³éíó ÷èñåëüí³ñòü ³ á³îìàñó ðèá çà ñòàíîì ¿õ êîð-
ìîâî¿ áàçè (ìàêðîçîîáåíòîñó).

Íàðàç³ ³ñíóº âåëèêà ê³ëüê³ñòü êåð³âíèöòâ ³ ìåòîäè÷íèõ ðîçðîáîê ç âèâ-
÷åííÿ æèâëåííÿ ðèá ó âîäîéìàõ, ÿê³ âèêîðèñòîâóþòüñÿ â ðèáíèöòâ³. Äëÿ
îö³íêè ðèáîïðîäóêòèâíîñò³ øòó÷íèõ âîäîéì çàñòîñîâóþòü êîðìîâèé
êîåô³ö³ºíò, ùî äîçâîëÿº íå âðàõîâóâàòè îñîáëèâîñò³ êîíêðåòíîãî âèäó ðèá ³
äèíàì³êó åêîëîã³÷íèõ ÷èííèê³â âîäîéìè [2]. Çà òàêèì ï³äõîäîì ìîæíà îòðè-
ìàòè äîñòàòíüî îá’ºêòèâíó îö³íêó ðèáíî¿ ïðîäóêö³¿ ó âîäîéìàõ, ÿê³ çíàõîäÿ-
òüñÿ ï³ä êîíòðîëåì ëþäèíè, ùî äîçâîëÿº çíà÷íîþ ì³ðîþ âïëèâàòè íà ñòàí ¿õ
êîðìîâî¿ áàçè. Àëå öåé ñïîñ³á íå äàº ìîæëèâîñò³ ðîçðàõóâàòè ïîòåíö³éíó
÷èñåëüí³ñòü ðèá ó ïðèðîäíèõ âîäîéìàõ, òîìó ùî íå âðàõîâóº õàð÷îâèõ ïî-
òðåá îêðåìèõ âèä³â, ¿õ òðîô³÷í³ ñòîñóíêè â ³õò³îöåíîç³ òà êîëèâàííÿ åêî-
ëîã³÷íèõ ÷èííèê³â.

Çàïðîïîíîâàíà ìåòîäèêà âðàõîâóº îñîáëèâîñò³ åíåðãåòè÷íîãî, ïëàñòè÷-
íîãî òà ãåíåðàòèâíîãî îáì³í³â äîñë³äæóâàíèõ âèä³â ðèá, ¿õ â³êîâèé,
ðîçì³ðíî-ìàñîâèé ³ ñòàòåâèé ñêëàä, ñåðåäíþ òåìïåðàòóðó âîäîéìè ï³ä ÷àñ ¿õ
àêòèâíîãî ðîñòó ³ òðèâàë³ñòü öüîãî ïåð³îäó. Öå äàº ìîæëèâ³ñòü ðîçðàõóâàòè
ïîòåíö³éíó ðèáîïðîäóêö³þ âîäîéìè ç á³ëüø âèñîêîþ òî÷í³ñòþ.

Ïåðøèé åòàï. Âèâ÷åííÿ æèâëåííÿ ðèá ïî÷èíàºòüñÿ ç³ çáîðó ìàòåð³àëó
øëÿõîì âèëîâó îá’ºêò³â äîñë³äæåíü ð³çíèìè çíàðÿääÿìè. Ó ð³çíèõ åêî-
ëîã³÷íèõ óìîâàõ æèâëåííÿ âèä³â ìîæå ñóòòºâî â³äð³çíÿòèñÿ, òîìó çá³ð ìà-
òåð³àëó äëÿ âèâ÷åííÿ õàð÷îâî¿ ïîâåä³íêè ðèá áàæàíî ïðîâîäèòè â óñ³ ñåçîíè
ðîêó íà âñ³é ïëîù³ âîäîéìè. Ìåòîäè çáîðó, âêàç³âêè â³äíîñíî íåîáõ³äíî¿
ê³ëüêîñò³ îñîáèí ó ïðîá³, ¿õ ô³êñàö³¿, åòèêåòóâàííÿ ïðîá ³ âåäåííÿ ïîëüîâîãî
æóðíàëó º â ð³çíèõ ³íñòðóêö³ÿõ ³ êåð³âíèöòâàõ ùîäî âèâ÷åííÿ æèâëåííÿ ðèá
[3, 4 òà ³í.].

Îäíî÷àñíî ç âèëîâîì ðèá ó òîìó æ ì³ñö³ íåîáõ³äíî â³äáèðàòè ïðîáè çîî-
áåíòîñó äëÿ âñòàíîâëåííÿ êîðìîâî¿ áàçè âîäîéìè àáî ¿¿ êîíêðåòíî¿ ä³ëÿíêè.
Ëàáîðàòîðíà îáðîáêà ïðîá áåíòîñó ïðîâîäèòüñÿ çà çàãàëüíîïðèéíÿòèìè ìå-
òîäèêàìè [5, 6, 7 òà ³í.]. Öèì çàê³í÷óºòüñÿ ïåðøèé åòàï — çá³ð äàíèõ, íå-
îáõ³äíèõ äëÿ îá÷èñëåíü.

Äðóãèé åòàï. Âèçíà÷åííÿ ïðîäóêòèâíîñò³ çîîáåíòîñó âîäîéìè. Äëÿ öüîãî
ðîçðàõîâóºòüñÿ á³îìàñà (êã/ãà) îðãàí³çì³â êîæíîãî òàêñîíó çà âåãåòàö³éíèé
ïåð³îä çà ôîðìóëîþ [2]

P = k·B·P/B·10,

äå B (ã/ì2) — ù³ëüí³ñòü îðãàí³çì³â íà îäèíèöþ ïëîù³; P/B — êîåô³ö³ºíò
â³äíîøåííÿ ïðîäóêö³¿ çà ïåâíèé â³äð³çîê ÷àñó äî ñåðåäíüî¿ á³îìàñè çà öåé
æå ïåð³îä; k — êîåô³ö³ºíò âèêîðèñòàííÿ ïðîäóêö³¿, äîïóñòèìèé ñòóï³íü
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óòèë³çàö³¿ îðãàí³÷íî¿ ðå÷îâèíè; îñòàíí³é ìíîæíèê 10 âèêîðèñòîâóºòüñÿ äëÿ
êîíâåðñ³¿ ã/ì2 ó êã/ãà.

Äàë³ åíåðãåòè÷íèé åêâ³âàëåíò (Äæ/ã àáî êÄæ/êã) êîæíî¿ ãðóïè êîðìîâèõ
îðãàí³çì³â ìíîæèòüñÿ íà âñòàíîâëåíå çíà÷åííÿ á³îìàñè P ³ ï³äñóìîâóºòüñÿ
åíåðãåòè÷íèé âíåñîê êîæíî¿ ãðóïè. Òàêèì ÷èíîì, ìîæåìî îá÷èñëèòè ñó-
ìàðíó ïðîäóêö³þ âñ³õ ãðóï êîðìîâèõ îðãàí³çì³â âîäîéìè íà îäíîìó ãåêòàð³
çà âåãåòàö³éíèé ïåð³îä. Ðîçðàõóíêè ïðî³ëþñòðóºìî ïðèêëàäîì, õàðàêòåð-
íèì äëÿ êîíòèíåíòàëüíèõ âîäîéì Óêðà¿íè.

Ïðèêëàä 1. Îá÷èñëèìî çíà÷åííÿ åíåðãåòè÷íîãî åêâ³âàëåíòó (ÌÄæ/ãà)
îðãàí³çì³â óñ³õ ãðóï ìàêðîçîîáåíòîñó ïðèäóíàéñüêîãî îç. Êàãóë çà 2012 ð.
(êã/ãà). Äëÿ öüîãî âèêîðèñòîâóºìî âñòàíîâëåí³ äëÿ îçåðà P/B-êîåô³ö³ºíòè
[1]. Äîïóñòèìèé ñòóï³íü óòèë³çàö³¿ îðãàí³÷íî¿ ðå÷îâèíè k ââàæàºìî ð³âíèì
50% = 0,5 [2]. Äëÿ îë³ãîõåò k = 0,5, B = 3,83 ã/ì2, P/B = 5 ³ åíåðãåòè÷íèé
åêâ³âàëåíò — 3910 Äæ/ã. Ó öüîìó âèïàäêó P = 0,5·3,83·5·3910·10 =
374,4 ÌÄæ/ãà (95,8 êã/ãà).

Àíàëîã³÷íî îòðèìóºìî çíà÷åííÿ äëÿ ³íøèõ ãðóï ìàêðîçîîáåíòîñó:

Àìô³ïîäè: 0,5·1,80·5·2950·10 = 132,8 ÌÄæ/ãà (45,0 êã/ãà).

Ì³çèäè: 0,5·1,00·10·4790·10 = 239,5 ÌÄæ/ãà (50,0 êã/ãà).

Õ³ðîíîì³äè: 0,5·4,70·21·4640·10 = 2289,8 ÌÄæ/ãà (493,5 êã/ãà).

Ìîëþñêè ÷åðåâîíîã³: 0,5·4,15·2·2260·10 = 93,8 ÌÄæ/ãà (41,5 êã/ãà).

Ìîëþñêè äâîñòóëêîâ³: 0,5·23,2·2·1990·10 = 461,7 ÌÄæ/ãà (232,0 êã/ãà).

Òàêèì ÷èíîì, ñóìàðíà ïðîäóêö³ÿ öèõ ãðóï ìàêðîçîîáåíòîñó â îç. Êàãóë
çà âåãåòàö³éíèé ïåð³îä 2012 ð. äîð³âíþâàëà 3591,9 ÌÄæ/ãà (957,8 êã/ãà).

Òðåò³é åòàï. Âñòàíîâëåííÿ äîáîâîãî ðàö³îíó êîæíî¿ â³êîâî¿ ãðóïè ðèá
óñ³õ âèä³â, ùî äîñë³äæóþòüñÿ. Õàð÷îâ³ ïîòðåáè âèçíà÷àþòüñÿ ê³ëüê³ñòþ
åíåðã³¿, ÿêà íåîáõ³äíà äëÿ çä³éñíåííÿ æèòòºâèõ ôóíêö³é ³ îïòèìàëüíîãî ðîñ-
òó. Òàêèì ÷èíîì, ìåòîä ðîçðàõóíêó ðàö³îíó çàñíîâàíèé íà áàëàíñ³ íàäõîä-
æåííÿ â îðãàí³çì åíåðã³¿ ³ âèòðàò íà æèòòºâ³ ôóíêö³¿ ³ ïðèð³ñò ìàñè ³ â³äõîäó
íåçàñâîºíî¿ ÷àñòèíè.

Äëÿ âèçíà÷åííÿ äîáîâîãî ðàö³îíó C, íåîáõ³äíîãî äîðîñë³é ñòàòåâîçð³ë³é
îñîáèí³, êîðèñòóþòüñÿ òàêîþ ôîðìóëîþ áàëàíñó åíåðã³¿ [3]:

C = R + L + Q + F,

äå R — âèòðàòè åíåðã³¿ íà îñíîâíèé îáì³í; L — âèòðàòè åíåðã³¿ íà ïëàñòè÷-
íèé îáì³í; Q — âèòðàòè åíåðã³¿ íà ãåíåðàòèâíèé ð³ñò; F — íåçàñâîºíà ÷àñòè-
íà ñïîæèòî¿ ¿æ³.
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Äëÿ ìîëîä³ çíà÷åííÿ Q ìîæíà ââàæàòè ð³âíèì íóëþ. Îäèíèöÿ âèì³ðó
âñ³õ äîäàíê³â ó ö³é ôîðìóë³ — ã·eêç–1·äîáà–1 àáî Äæ·eêç–1·äîáà–1. Îá÷èñ-
ëþºìî çíà÷åííÿ âñ³õ çíà÷åíü ïðàâî¿ ÷àñòèíè ö³º¿ ôîðìóëè.

1) Åíåðãåòè÷íèé îáì³í. Äëÿ ðîçðàõóíêó òàêèõ âèòðàò âèêîðèñòîâóþòü
ôîðìóëó [4]:

R = 731,88·a·Wk/q·Cc ,

äå W — ñåðåäíÿ ìàñà îñîáèíè äàíî¿ â³êîâî¿ ãðóïè (ã); a ³ k — êîåô³ö³ºíòè ç
ð³âíÿííÿ øâèäêîñò³ ñïîæèâàííÿ êèñíþ äàíèì âèäîì ðèáè; q — òåìïåðàòóð-
íà ïîïðàâêà, ùî äîð³âíþº ñï³ââ³äíîøåííþ øâèäêîñò³ îáì³íó ïðè òåìïåðà-
òóð³ 20oC ³ êîíêðåòí³é òåìïåðàòóð³ q = 2,32–0,1·T ; Ññ — åíåðãåòè÷íèé
åêâ³âàëåíò ñèðî¿ ðå÷îâèíè ðèáè (Äæ·ã–1). Äëÿ äîðîñëèõ ðèá âñ³õ âèä³â öå
çíà÷åííÿ ïðèéìàþòü ð³âíèì 4184,0 Äæ·ã–1.

Çíà÷åííÿ êîíñòàíòè 731,88 âèõîäèòü ÿê äîáóòîê 24·1,5·20,33, äå 24 —
ê³ëüê³ñòü ãîäèí ó äîá³, 1,5 — ïðèéíÿòå ñï³ââ³äíîøåííÿ ñåðåäíüî¿ øâèäêîñò³
îáì³íó ó ïðèðîäíèõ ³ ñòàíäàðòíèõ (øòó÷íèõ) óìîâàõ, 20,33 — åíåðãåòè÷íèé
åêâ³âàëåíò êèñíþ.

Ïðèð³ñò ìàñè ðèá âèçíà÷àþòü ðåòðîñïåêòèâíèì øëÿõîì — â³äí³ìàííÿì
â³ä ñåðåäíüî¿ ìàñè îñîáèíè äàíî¿ â³êîâî¿ ãðóïè ñåðåäíüî¿ ìàñè îñîáèíè ïî-
ïåðåäíüî¿ â³êîâî¿ ãðóïè. Ïðè öüîìó òåìïåðàòóðíó ïîïðàâêó q îá÷èñëþþòü
çà ñåðåäíüîþ òåìïåðàòóðîþ, ïðè ÿê³é â³äáóâàëîñÿ æèâëåííÿ ðèáè, à ïåð³îä
ðîñòó çàçâè÷àé ñòàíîâèòü áëèçüêî 6—8 ì³ñÿö³â, òîáòî 183—244 äí³. Òî÷í³
äàí³ â³äíîñíî ïåð³îäó ðîñòó äëÿ ïåâíîãî âèäó ðèá çàâæäè ìîæíà çíàéòè â
³õò³îëîã³÷í³é ë³òåðàòóð³.

2) Ïëàñòè÷íèé îáì³í. Âèòðàòè åíåðã³¿ íà ïðèð³ñò ìàñè çà äîáó ðîçðàõîâó-
þòü çà ôîðìóëîþ [4]:

L = Cw·W,

äå W — ñåðåäíÿ ìàñà îñîáèíè (ã); Cw — ïèòîìà øâèäê³ñòü ¿¿ ðîñòó. Çíà÷åííÿ
Cw ìîæå áóòè îá÷èñëåíî òàêèì ÷èíîì:

Cw = 1/t·lnW2/W1,

äå W1 — ìàñà ðèáè íà ïî÷àòêó äîñë³äæåíü (ã); W2 — ìàñà ðèáè íàïðèê³íö³
äîñë³äæåíü (ã); t — òðèâàë³ñòü ïåð³îäó ðîñòó ó äîáàõ.

3) Ãåíåðàòèâíèé îáì³í. Äëÿ ðîçðàõóíêó ðàö³îíó ñòàòåâîçð³ëî¿ îñîáèíè
íåîáõ³äíî ìàòè äàí³ ãåíåðàòèâíîãî ðîñòó. Äàë³ ñåðåäíüîäîáîâèé ïðèð³ñò
ìàñè ãîíàä âèçíà÷àþòü òàê ñàìî, ÿê ³ ïðèð³ñò ìàñè ðèá. ßêùî ï³ä ÷àñ ïåð³îäó
ðîñòó â³äáóâàºòüñÿ ê³ëüêà íåðåñò³â, òî ðåçóëüòàò äëÿ êîæíîãî ç íèõ ðîçðàõî-
âóºòüñÿ îêðåìî àíàëîã³÷íèì ÷èíîì.

4) Íåçàñâîºíà ÷àñòèíà ðàö³îíó. Ïðè ñïîæèâàíí³ òâàðèííî¿ ¿æ³ ¿¿ íåçàñ-
âîºíó ÷àñòèíó ïðèéìàþòü ð³âíîþ 20%, âèêëþ÷íî ðîñëèííî¿ ¿æ³ — 40—50%,
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çì³øàíî¿ ¿æ³ ó ð³âí³é ïðîïîðö³¿ — 30—35% [3]. ßêùî çíà÷åííÿ äîáîâîãî
ðàö³îíó C ùå íå âèçíà÷åíî, òî çðó÷í³øå çàì³ñòü îá÷èñëåííÿ âåëè÷èíè F íà
ï³äñòàâ³ âèùåíàâåäåíèõ äàíèõ ââåñòè ìíîæíèêè p ó çàëåæíîñò³ â³ä òèïó
æèâëåííÿ — â³äïîâ³äíî 1,25, 1,50 ³ 2,00. Äëÿ ïðîì³æíèõ çíà÷åíü ñï³ââ³äíî-
øåííÿ ì³æ ðîñëèííîþ ³ òâàðèííîþ ¿æåþ îá÷èñëåííÿ ìíîæíèêà p ïðîïî-
íóºìî ïðîâîäèòè ç âèêîðèñòàííÿì íàñòóïíî¿ åìï³ðè÷íî¿ ôîðìóëè, äå ÷åðåç
r ïîçíà÷åíà ÷àñòêà ðîñëèííî¿ ¿æ³ ó ðàö³îí³:

p = 0,50 r2 + 0,25·r + 1,25.

Öÿ ôîðìóëà óçàãàëüíþº â³äîì³ ðåçóëüòàòè, ÿêùî r äîð³âíþº 0, 0,5 àáî 1 ³
íàäàº ìîæëèâ³ñòü âèêîíàòè ðîçðàõóíêè ó âèïàäêó äîâ³ëüíîãî çíà÷åííÿ r.

×åòâåðòèé åòàï. Îá÷èñëåííÿ ñåðåäíüîãî çíà÷åííÿ ðàö³îíó äëÿ âñ³õ
âèä³â ðèá ç óðàõóâàííÿì ñï³ââ³äíîøåííÿ ¿õ ñòàòåé. Äëÿ öüîãî ðîçðàõîâóºìî
çàãàëüíó ê³ëüê³ñòü N îñîáèí âñ³õ âèä³â ðèá âîäîéìè çà ôîðìóëîþ:

N P w Ki

i

i i

j

� �� �/ ,

äå Pi — ïðîäóêö³ÿ äëÿ êîæíîãî òàêñîíó êîðìîâîãî ìàêðîçîîáåíòîñó âîäî-
éìè (êÄæ/ãà); wj — ÷àñòêà êîæíîãî âèäó ðèáè ó äàí³é âîäîéì³, ÿêà âèçíà-
÷àºòüñÿ íà ï³äñòàâ³ êîíòðîëüíèõ âèëîâ³â; Kj — ñåðåäíüîçâàæåíèé ðàö³îí çà
âåãåòàö³éíèé ïåð³îä êîæíîãî âèäó ðèáè äàíî¿ âîäîéìè (êÄæ/åêç.). Ðîçðà-
õóíêè öüîãî åòàïó ïðî³ëþñòðóºìî íàñòóïíèì ïðèêëàäîì.

Ïðèêëàä 2. Íà ï³äñòàâ³ êîíòðîëüíèõ âèëîâ³â ç’ÿñîâóºìî â³êîâèé ñêëàä
áè÷êà-ï³ñî÷íèêà Neogobius fluviatilis (Pallas) â îç. Êàãóë ó 2012 ð. ³ äëÿ êîæíî¿
â³êîâî¿ ãðóïè ðîçðàõîâóºìî ðàö³îí çã³äíî ç ìåòîäîì òðåòüîãî åòàïó (òàáë. 1).

Òàêîæ âàæëèâî çíàòè ñòàòåâèé ñêëàä ðèá ó ïîïóëÿö³¿. ßêùî â³äîìå
ñï³ââ³äíîøåííÿ ñàìö³â ³ ñàìîê çà ðåçóëüòàòîì êîíòðîëüíèõ ëîâ³â, òî îá÷èñ-
ëèòè ¿õ â³äíîñíó ÷èñåëüí³ñòü äîñèòü ëåãêî. Íàïðèêëàä, ÿêùî öå ñï³ââ³äíî-
øåííÿ ñòàíîâèòü 1:1,25, òî ê³ëüê³ñòü ñàìö³â ³ ñàìîê áóäå â³äïîâ³äíî

(1/1+1,25)·100% = 44,4% ³ 100%–44,4% = 55,6%.

Îòæå ñåðåäíº çíà÷åííÿ ðàö³îíó ñàìö³â ñòàíîâèòü

0,709·471,2+0,271·556,3+0,020·647,5 = 497,9 êÄæ/åêç., à ñàìîê
0,584·414,3+0,372·502,4+0,044·592,7 = 454,9 êÄæ/åêç.

Òàêèì ÷èíîì, ç óðàõóâàííÿì ñï³ââ³äíîøåííÿ ñòàòåé (44,4 ³ 55,6%) îòðè-
ìóºìî, ùî ñåðåäíüîçâàæåíå çíà÷åííÿ ðàö³îíó îñîáèíè áè÷êà-ï³ñî÷íèêà çà
ïåð³îä ðîñòó ñòàíîâèòü 497,9·0,444+454,9·0,556 = 474,0 êÄæ/åêç.

Àíàëîã³÷íî îá÷èñëèìî ñåðåäíüîçâàæåíèé ðàö³îí ïðîìèñëîâèõ âèä³â ðèá
îç. Êàãóë êàðàñÿ ñð³áëÿñòîãî Carassius gibelio (Bloch), ñàçàíà (êîðîïà çâè÷àé-
íîãî) Cyprinus carpio Linnaeus ³ ëÿùà çâè÷àéíîãî Abramis brama (Linnaeus),
ÿê³ òàêîæ ñïîæèâàþòü áåíòîñ (òàáë. 2).
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Âèêîíàòè òàêèé îáñÿã îá÷èñëåíü òåõí³÷íî äîñèòü ñêëàäíî, òîìó äëÿ ðîç-
ðàõóíê³â ðåêîìåíäóºòüñÿ âèêîðèñòîâóâàòè áóäü-ÿêó ïðèçíà÷åíó äëÿ òàêèõ
çàâäàíü êîìï’þòåðíó ïðîãðàìó, íàïðèêëàä MS Excel.

Ï’ÿòèé åòàï. Îö³íêà ïîòåíö³éíî¿ ÷èñåëüíîñò³ ³ á³îìàñè ðèá-áåíòîôàã³â.
Ñïî÷àòêó ðîçðàõîâóºìî ñåðåäíüîçâàæåí³ ðàö³îíè âñ³õ ðèá-áåíòîôàã³â âîäî-
éìè:

0,115·5259,2+0,559·4780,7+0,005·14675,1+0,321·474,0 = 3502,7 êÄæ/åêç.

ßê âñòàíîâëåíî ó ïðèêëàä³ 1, ïðîäóêö³ÿ çîîáåíòîñó çà ñåçîí äîð³âíþº
3591,9 ÌÄæ/ãà. Òîä³ ïîòåíö³éíà ê³ëüê³ñòü îñîáèí íà 1 ãà (ù³ëüí³ñòü) ìîæå
äîñÿãàòè (3591,9/3502,7)·1000 = 1025,5 åêç/ãà. Ìíîæíèê 1000 ç’ÿâèâñÿ
âíàñë³äîê òîãî, ùî ïðîäóêòèâí³ñòü âîäîéìè âèì³ðþâàëàñü ó ÌÄæ/ãà, à
ðàö³îí ðèá ó êÄæ.

Îòæå ïîòåíö³éíà ù³ëüí³ñòü êîæíîãî âèäó ³ç âðàõóâàííÿì ¿õ â³äíîñíî¿ ÷è-
ñåëüíîñò³ (äèâ. òàáë. 2) ñòàíîâèòü:

Ëÿù: 1025,5·0,115 = 117,9 åêç/ãà;

Êàðàñü: 1025,5·0,559 = 573,3 åêç/ãà;
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1. Â³êîâèé ñêëàä ³ ðàö³îí áè÷êà-ï³ñî÷íèêà â îç. Êàãóë

Â³ê, ðîêè Â³äíîñíà ÷èñåëüí³ñòü îñîáèí, %
Ðàö³îí îñîáèí â³êîâî¿ ãðóïè çà
âåãåòàö³éíèé ïåð³îä, êÄæ/åêç.

Ñàìö³

1+ 70,9 471,2

2+ 27,1 556,3

3+ 2,0 647,5

Ñàìêè

1+ 58,4 414,3

2+ 37,2 502,4

3+ 4,4 592,7

2. Ñåðåäíüîçâàæåíèé ðàö³îí ³ â³äíîñíà ÷èñåëüí³ñòü ðèá-áåíòîôàã³â îç. Êàãóë

Âèäè ðèá
Ðàö³îí îñîáèíè âèäó çà âåãåòàö³éíèé

ïåð³îä (Kj), êÄæ/åêç.
Â³äíîñíà ÷èñåëüí³ñòü âèäó ó

âîäîéì³ (wj), %

Ëÿù 5259,2 11,5

Êàðàñü 4780,7 55,9

Ñàçàí 14675,1 0,5

Áè÷îê-ï³ñî÷íèê 474,0 32,1



Ñàçàí: 1025,5·0,005 = 5,1 åêç/ãà;

Áè÷îê-ï³ñî÷íèê: 1025,5·0,321 = 329,2 åêç/ãà.

Íà ï³äñòàâ³ êîíòðîëüíèõ óëîâ³â âèçíà÷àºòüñÿ ñåðåäíÿ ìàñà îñîáèíè êîæ-
íîãî âèäó. Îñê³ëüêè äëÿ ëÿùà îç. Êàãóë öå çíà÷åííÿ ñòàíîâèëî 0,317 êã, òî
éîãî ïèòîìà á³îìàñà äîð³âíþâàëà 0,317·117,9 = 37,4 êã/ãà. ²íø³ ïðîìèñëîâ³
ðèáè-áåíòîôàãè ìàëè òàê³ ïîêàçíèêè: êàðàñü — 0,274 êã ³ 157,1 êã/ãà, ñàçàí
— 1,128 êã ³ 5,8 êã/ãà, áè÷îê-ï³ñî÷íèê — 0,005 êã ³ 1,6 êã/ãà.

Â³äçíà÷èìî, ùî ðîçðàõîâàíå çíà÷åííÿ íå â³äïîâ³äàº ðåàëüí³é ÷èñåëü-
íîñò³ ðèá, ÿê³ ìåøêàþòü ó ðîçãëÿíóò³é âîäîéì³, à âêàçóº íà ìîæëèâîñò³ ¿¿
êîðìîâî¿ áàçè, òîáòî, âèçíà÷àº ìàêñèìàëüíó ê³ëüê³ñòü îñîáèí âèä³â ðèá ïðè
¿õ ïåâíîìó ñï³ââ³äíîøåíí³, ùî ìîæå ïðîãîäóâàòèñü ó ö³é åêîñèñòåì³.

Âèñíîâêè

Îö³íêà ðèáîïðîäóêòèâíîñò³ êîíòèíåíòàëüíèõ âîäîéì ó çâ’ÿçêó ³ç ñó÷àñíèì

ñòàíîì êîðìîâî¿ áàçè — àêòóàëüíà çàäà÷à ã³äðîá³îëîã³¿. Ðîçðîáëåíèé ìåòîä äî-

çâîëÿº îö³íèòè ïîòåíö³éíó ðèáîïðîäóêòèâí³ñòü îçåð, âèçíà÷èòè ¿¿ ìàêñèìàëüíî äî-

ïóñòèì³ çíà÷åííÿ â çàëåæíîñò³ â³ä åêîëîã³÷íî¿ ñèòóàö³¿. Ìåòîä ìîæíà çàñòîñîâó-

âàòè ó ð³çíèõ ðåã³îíàõ Óêðà¿íè, íåãàòèâíèé âïëèâ íà åêîñèñòåìè ïðè öüîìó áóäå

ì³í³ìàëüíèì. Â³í òàêîæ ìîæå âèêîðèñòîâóâàòèñü íà ï³äïðèºìñòâàõ ³ óñòàíîâàõ

Äåðæàâíîãî àãåíòñòâà ðèáíîãî ãîñïîäàðñòâà Óêðà¿íè ç ìåòîþ ðàö³îíàëüíîãî âè-

êîðèñòàííÿ æèâèõ âîäíèõ ðåñóðñ³â êîíòèíåíòàëüíèõ âîäîéì.

**

Ìåòîä îïðåäåëåíèÿ ïîòåíöèàëüíîé ÷èñëåííîñòè è áèîìàññû ðûá-áåíòîôàãîâ
âêëþ÷àåò àíàëèç êîðìîâîé áàçû âîäîåìà è ðàçìåðíî-âîçðàñòíîãî ñîñòàâà ïîïóëÿöèé
ðûá. Ñíà÷àëà âû÷èñëÿþò ñóììàðíóþ ïðîäóêöèþ âñåãî êîðìîâîãî ìàêðîçîîáåíòîñà
âîäîåìà çà âåãåòàöèîííûé ïåðèîä, êîòîðóþ ðûáû èñïîëüçóþò íà îñíîâíîé, ïëàñòè-
÷åñêèé è ãåíåðàòèâíûé îáìåí. Äàëåå, ó÷èòûâàÿ áèîëîãè÷åñêèå îñîáåííîñòè èññëåäó-
åìûõ âèäîâ ðûá, ðàññ÷èòûâàþò îáùåå êîëè÷åñòâî îñîáåé ðûá, ïîñëå ÷åãî íà îñíîâà-
íèè ñîîòíîøåíèÿ îòíîñèòåëüíîé ÷èñëåííîñòè âèäîâ è ñðåäíåâçâåøåííîé ìàññû
êàæäîãî èç íèõ â óëîâàõ îïðåäåëÿþò îáùóþ áèîìàññó âñåõ ðûá è èõ îòäåëüíûõ âèäîâ
â âîäîåìå.

**

The method of determination the potential abundance and biomass of benthophagous
fish in inland waters includes analysis of feeding base of a water body and size and age
structure of fish populations. First of all, total bioproduction of all forage macrozoobent-
hos, which is used by fish in standard, plastic and generative metabolism, over the vegetati-
on period is calculated. Further, considering biological characteristics of the studied speci-
es and fluctuation of environmental factors, total number of individuals of all species in a
water body is calculated. Finally, on the basis of the relative abundances of all species and
average mass of each species in catches, total biomass of fish and separate species in the
water body is determined.

**

53

Îáùàÿ ãèäðîáèîëîãèÿ



1. Âëàäèìèðîâ Ì. Ç., Òîäåðàø È. Ê. Çîîáåíòîñ // Îçåðî Êàãóë / Ïîä ðåä.
Ì. Ô. ßðîøåíêî. — Êèøèíåâ: Øòèèíöà, 1979. — Ñ. 75—86.

2. Êðàæàí Ñ. À., Õèæíÿê Ì. ². Ïðèðîäíà êîðìîâà áàçà ðèáîãîñïîäàðñüêèõ
âîäîéì: íàâ÷. ïîñ. — Õåðñîí: Îëä³-ïëþñ, 2011. — 330 ñ.

3. Ìåëüíè÷óê Ã. Ë. Ìåòîäè÷åñêèå ðåêîìåíäàöèè ïî ïðèìåíåíèþ ñîâðåìåí-
íûõ ìåòîäîâ èçó÷åíèÿ ïèòàíèÿ ðûá è ðàñ÷åòà ðûáíîé ïðîäóêöèè ïî
êîðìîâîé áàçå â åñòåñòâåííûõ âîäîåìàõ. — Ë.: ÃîñÍÈÎÐÕ, 1982. — 28 ñ.

4. Ìåòîäè÷åñêîå ïîñîáèå ïî èçó÷åíèþ ïèòàíèÿ è ïèùåâûõ îòíîøåíèé
ðûá â åñòåñòâåííûõ óñëîâèÿõ / Îòâ. ðåä. Å. Â. Áîðóöñêèé — Ì.: Íàóêà,
1974. — 254 ñ.

5. Ìåòîäè÷åñêèå ðåêîìåíäàöèè ïî ñáîðó è îáðàáîòêå ìàòåðèàëîâ ïðè ãè-
äðîáèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ íà ïðåñíîâîäíûõ âîäîåìàõ. Ôèòî-
ïëàíêòîí è åãî ïðîäóêöèÿ / Ïîä ðåä. Ã. Ã. Âèíáåðãà, Ã. Ì. Ëàâðåíòüåâà.
— Ë.: ÃîñÍÈÎÐÕ, 1981. — 31 ñ.

6. Ìåòîäè÷åñêèå ðåêîìåíäàöèè ïî ñáîðó è îáðàáîòêå ìàòåðèàëîâ ïðè ãèä-
ðîáèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ íà ïðåñíîâîäíûõ âîäîåìàõ. Çîîïëàíê-
òîí è åãî ïðîäóêöèÿ / Ïîä ðåä. Ã. Ã. Âèíáåðãà, Ã. Ì. Ëàâðåíòüåâà. — Ë.:
ÃîñÍÈÎÐÕ, 1982. — 34 ñ.

7. Ìåòîäè÷åñêèå ðåêîìåíäàöèè ïî ñáîðó è îáðàáîòêå ìàòåðèàëîâ ïðè ãèä-
ðîáèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ íà ïðåñíîâîäíûõ âîäîåìàõ. Çîîáåíòîñ
è åãî ïðîäóêöèÿ / Ïîä ðåä. Ã. Ã. Âèíáåðãà, Ã. Ì. Ëàâðåíòüåâà. — Ë.:
ÃîñÍÈÎÐÕ, 1984. — 52 ñ.

Îäåñüêèé íàö³îíàëüíèé óí³âåðñèòåò Íàä³éøëà 23.05.16

54

Îáùàÿ ãèäðîáèîëîãèÿ


